

FERRO
CARRILES.

Servicio de Trenes.
De Palma a Manacor y La Puebla
4 (mixto)—8'15 mañana y 2'45 tarde.
De Manacor a Palma y La Puebla
3'45 (mixto)—8'30 mañana y 3'30 tarde.
De La Puebla a Palma.
4,45 (mixto)—9 mañana y 6 tarde.
De La Puebla a Manacor.
4'45 (mixto)—9 mañana y 3'30 tarde.
Los miércoles 5 t. de Palma a La Puebla
Los jueves 11'30 m. de La Puebla a Palma

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGER,
Palacio, 2 y 4.

LA OPINION.

PERIÓDICO POLITICO.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal.

Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

VAPORES
CORREOS.

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alican-
te.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Bar-
celona.—Miér. 4 t. Mahon por Alcudia.
—Juev. 5 t. Valencia.—Dom. 8 m. Barce-
lona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—
—9 m. Mahon por Alcudia.—Miér. 3 t.
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.
—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado
7 m. Barcelona.

PRECIO DE SUSCRICION.

1 PESETA AL MES.

LA OPINION

DISCURSO

leido ante la Academia Española en
la recepcion pública del señor don
Emilio Castelar, el 25 de Abril
de 1880.

CONTINUACION.

En Francia los clásicos sustentaban las antiguas tradiciones y los románticos la innovacion revolucionaria; en Alemania, al revés, los románticos pugnaban por la reaccion y los clásicos por la libertad; pero en uno y otro pueblo, el empeño mútuo y el mútuo contraste crecían hasta tomar las proporciones de una guerra épica, en que las ideas pugnaban unas con otras, como las legiones invisibles de géneos y de ángeles en las antiguas teogonias. Nuestro siglo ha merecido llamarse el siglo de oro en la poesia germánica. Nuestro siglo ha visto nacer dos literaturas hermosísimas; en el extremo Norte de Europa la moscovita, que se envanece con los nombres de Pouckine, Gogol y Lermontoff; en el extremo Norte de América, la anglo sajona, que se envanece con los nombres de Poe, de Emerson y de Longfellow. Nosotros mismos, en aquellas apartadas tierras, eternamente españolas por su historia, por su lengua, por su religion, hasta por su democracia, hemos oído a cantores como Bello que han aumentado, si cabe, la belleza de la lengua; como Caro, que han enardecido el amor a la libertad; como Heredia y como Plácido, que han derramado en nuestra fantasía la vida exhuberante de los Trópicos. En el Oriente europeo, la resurreccion de pueblos antes dormidos y acallados en su servidumbre, ha hecho surgir una poesia popular, tan tierna y tan bella, como esas ramas brotadas en añosos y cuasi secos troncos. El Norte entero ha brillado, a la manera de una de esas noches del Polo que relumbran al reflejo de las rojas auroras boreales en el cristalino Océano de apretado hielo. Una iglesia escandinava, la catedral de Land, ha presenciado un espectáculo como aquellos que nos ofreció el Renacimiento italiano desde el Petrarca hasta el Tasso, la coronacion del gran poeta nacional de Dinamarca por las manos mismas de sus vencidos y eclipsados rivales. Y al igual de Dinamarca, su hermana de sangre y de raza, Suecia, ha visto nacer su poeta popular en este siglo, poeta cuya lira ha cantado desde la primera comunión de los niños en las iglesias de la aldea; hasta los combates de los héroes escandinavos en sus antiguas guerras. Y si nos acercamos al centro de Europa veremos que la poesia nacional húngara ha tenido para engrandecer su historia antigua el poeta épico Yorosmarty, como para alentarse en los combates de la libertad su poeta lírico Poetefi, muerto en las batallas por la patria, el año cuarenta y ocho, de tan misteriosa suerte, que no ha reaparecido su cadáver, como si el génio de nuestro tiempo hubiera querido llevarse en alma y cuerpo a la inmortalidad y a la gloria. Más, ¿a qué cansarnos? Pese a quien pese, no puede llamarse decadente una literatura que cuenta en Italia a Leopardi y a Manzoni, en Francia a Lamartine y a Victor Hugo, en Inglaterra a Dickens, en Portugal a Herculano, en España nombres que no escribiré por no herir la modestia de los que los llevan con tanta honra y con tan perdurable renombre los legarán a lo porvenir y a la historia. El siglo XIX es un siglo poético. Por nuestras ruinas se oyen himnos tan cadenciosos como si habitara eternamente en ellas el tierno sentimiento de Garcilaso y la enérgica sublimidad de Calderon; por esa Francia, de suyo recta y un tanto fría, centellea sublime ingenio, que a las hipóboles de Góngora junta la homérica sencillez del Bóncero; celeste legion de laureados vates se alza sobre los bajos relieves de Italia; resuenan las orillas del Rin con esas baladas, armoniosas como las ondas del río é indecisas como las gasas de sus nieblas; en las nieves de las regiones polares gorgcean nidos de ruiseñores que muestran la poesia, como el espíritu humano, habitando en todos los pueblos y

estendiéndose por todas las latitudes. Las ondas del Danubio cantan como las ondas del Rin; las crestas del Rhodopo repiten los acentos de la guerra y los acentos de la epopeya; los soldados sérvios corren a pelear contra los turcos, despues de oír al rapsoda mantenido por la caridad pública, como en los tiempos antiguos, el romance en que se cantan los sacrificios de sus padres en Kossovo, el Guadalete ó el Alarcos de Oriente; las inmensas llanuras de Hungría y de Rumania se pueblan a los conjuros del arte con las sombras de los héroes históricos y mientras las selvas vírgenes del Nuevo Mundo, henchidas de aromas embriagadoras, elevan la poesia de la esperanza, alimentada por la vida exuberante y por los ardores del trabajo, en el vasto cementerio donde nacieron los poetas y los dioses, en aquellas soledades de Grecia, exhaustas por el exceso mismo de su gloria, en el Pindo, en el Hibia, en las termópilas se canta el heroísmo, como en los tiempos de Leonidas, y se combate y se muere por la libertad y por la patria.

No acabara nunca, si dijera cuántas grandezas poéticas dignas de equipararse con sus grandezas industriales, encierra nuestro siglo nuestro, rico y vasto como el mar, que contiene algas y esponjas, corales y perlas, detritus de organismos destruidos y gelatinas donde se encierra el germen de nuevos organismos. Así el empeño de cuantos aman a la patria con amor desinteresado y puro, debe ser bañarla en las aguas fortificantes del espíritu moderno, que robustecen y purifican, dando libertad al pensamiento, salud y energía al cuerpo. ¡Oh! para crecer las naciones necesitan servir las ideas. ¿Y qué idea superior a las fundamentales y características de este nuestro tiempo? Acercuemos a ellas nuestra gran nacion. España no puede dolerse de la parte que, en la distribucion de sus dones, hánle de consuno re-ervado la Providencia y la naturaleza. La estrella de la tarde, la esposa del sol, guarecida por sus cordilleras, besada de dos mares que la ciñen a porfia con sus ondas y con sus espumas, abie ta por sus amigas playas y sus segeros puertos a todas las naves del mundo; tan verde, tan húmeda, tan blanda, como Escocia, en sus provincias del Norte; y tan ardiente, tan bella, tan luminosa, como Italia, en sus provincias del Mediodia; idilio helvético su Noroeste, donde las altas montañas compiten con las serenas rias, juntándose los picachos y los valles, los nidos de los ruiseñores y los nidos de las águilas: espopeya semítica el Sudeste, con sus arenales que el simoun abrasa y sus cisus que el azahar perfuma; paleta de mil colores sus costas mediterráneas, de arenas rojas y áuras esmaltadas por aguas celestes, de llanuras ceñidas por montañas que tiran a color de zafiro y por asiáticos palmerales bordadas y griegas adelfas; fecundo el suelo, como pocos, en toda especie de frutos y rico el subsuelo, como ninguno, en toda especie de minerales; cercana al Africa, cuyos vientos, si encienden sobremana sus veranos, tambien dulcifican sus inviernos; unida a América por esa cadena de islas, que empiezan en Gades y concluye en Cuba, pasando por aquellas felicis que debieron guardar la Atlantida de Platon; nuestra tierra reúne en Europa todos los productos y todos los climas europeos, como en el cuerpo reúne el cerebro todas las raices de la vida, y por tanto, eterna su grandeza, recobrará el antiguo influjo, eclipsado, pero no anochecido, y vendrá a traer en la futura historia de reconciliación a todas las razas, y vendrá a ser en los futuros tiempos la mediadora universal entre todos los continentes.

No conozco escuela de virtud como el hogar; ni conozco hogar como el hogar español, que parezca al igual nido y templo; ni familia como la familia española, que acierte en tanto grado a unir el amor más efusivo con el respeto más supersticioso. Bien es verdad que lo han formado y lo han bendecido nuestras mujeres, no tan de admirar y de querer por su hermosura incomparable, como por sus virtudes y calidades de amantísimas esposas y pródidas y santas madres. Así el ideal podrá desaparecer de todas las conciencias, pero siempre quedará en la conciencia española; el arte podrá enmudecer en todos horizontes, pero siempre cantará en nuestros caldeados horizontes; la vida dra-

mática podrá destruirse bajo los cilindros de la industria en toda Europa y no se destruirá en la tierra nativa del drama; la fé dejará de latir en todos los pechos, cuando todavia engendre aqui legiones de héroes y de mártires poseidos de la sed del sacrificio y enamorados rendidamente de la muerte. Así habrá siempre un arte español de inextinguible gloria, en armonia con nuestro íntimo natural y nuestro carácter histórico. No me hableis de esas sábias combinaciones místicas, con que el talento matemático de los Artistas del Norte concuerda tantos tonos discordes y combina tambien instrumentos diversos en sus maravillosas sinfonias; hijo de mi patria y de mi raza, con los oídos organizados como el heleno antiguo y el moder-no semita, solamente alcanzo a comprender la me odia, monótona y uniforme si quereis, semejante al sonido del aire en los desiertos, al eco de las ondas en las playas, a los trenos del profeta en Jerusalem y a los acentos de la guzla en la tienda; si, la melodía llamada malagueña, polo, playera, saeta, que canta las tristezas y los deliquios de un amor inefable, el cual cree corta la vida para su duracion, e trecho el universo a su grandeza, y desea, en el hogar engendrado por el combate, entre el sentimiento y su expresion, explayarse allí en los espacios necesarios a su intensidad inmortal, allende la tumba en lo infinito y en lo eterno. Y no me digais que se sabe bailar casta y noblemente allí donde no baila el pueblo al son de esa jota, que enardece la sangre y dá el vértigo de los rápidos y contenidos movimientos; al son de esa muñeira y de ese zortico que recoge los ejes de la zampona en las majadas y en los oteros como ninguna otra égloga; al son de esa guitarra, acompañada por las palmas y las castañuelas, que despierta a la andaluza de su natural soñarrera, y la lanza sobre la mesa, en que campean las cañas rebosantes de Manzanilla y Jerez, a bailar, echada hácia atrás la cabeza, alzados los brazos al cielo, extáticos los negros ojos que abrazan, lijeros los breves piés como el aire, a bailar, uno de esos jaleos, a cuyas cadencias y estremecimientos suspenden allá arriba, de velos y de envidia aquejadas, sus parabólicas y eternas danzas las estrellas.

Y lo que digo del baile y de la música, digo tambien de nuestras artes plásticas. Enseñadme espacio del planeta donde se combinen el bizantino con el sirio como aquí en España; y entre las ruinas romanas se vean los ajimeces asiáticos; y al través de la ojiva que recuerda las cruzadas el arco de herradura que recuerda a los Califas; y junto a las torres bermejas y sus estancias de estalactitas empapadas en mil colores se alcen las agujas góticas exhalandos religiosas plegarias; y el Oriente y unido con el Occidente produzca nada tan original como los edificios mudéjares y la ornamentacion sobrepuesta a las líneas cuasi helénicas de aquel haya dado cosa que se parezca ni de lejos a nuestro plateresco; y desde las iglesias románicas de Asturias, donde los cincelos rudos apenas devantan las piedras groseras, a los patios árabes de Sevilla, donde al través del alicatado y de la alharaca, se vé y se oye el surtidor cayendo en la alberca de mármol, recorra la imaginacion una arquitectura, mas varia y mas hermosa en sus opuestas manifestaciones, que esta arquitectura española, verdadero ornato de nuestro territorio, esculpido y cincelado por todas las artes a porfia como uno de aquellos áureos escudos, obras predilectas del deslumbrador Renacimiento. Y hemos poblado la majestad de tales edificios con las estatuas de Montañes, de Cano, de Zarcillo; y hemos cincelado sus paredes con las guirnaldas que tegian sobre las piedras los buriles de Berruguete y de Borjoña.

Mas en el género en que ostentamos originalidad tal que nadie puede disputárnosla con derecho, es en la pintura. Nuestro natural independiente nos ha preservado de las imitaciones artificiosas, y nuestro sentido de la realidad nos ha impedido caer en lo convencional y amanerado. Nosotros competimos en belleza con Florencia y Roma, en verdad con Holanda y Alemania, en color con Florencia y Flandes, en idealismo con Asis y Pisa, aventajando quizá a todos por la nativa y diversa genialidad de nuestros pintores,

¿an rebeldes a las tiranias de la escuela como nuestros mismos inmortales dramáticos. ¿Sabeis de ninguna decadencia duradera en ese divino arte español? Cuando el saco de Roma dispersó a los discípulos de Rafael y la muerte de la república florentina hirió en el corazón a Buonarroti, en aquel comienzo de la noche, la hermosura perfecta renació, no por los palacios de Mantua donde Julio Romano, despojado de su nimen tutelar, tocaba en lo hiperbólico y en lo extravagante, sino por las iglesias de Valencia, donde surgian de la paleta de Juan de Juanes aquellos Salvadores descendidos del Tabor a sus tablas despidiendo luz espiritual como la que pudiera soñar los místicos en sus deliquios, y encerrados en líneas como las que pudieran trazar los escultores clásicos en los bajos relieves antiguos. Cuando la imitacion servil, los procedimientos arbitrarios, la mezcla de escuelas opuestas, la falta de fé en el helenismo y en el cristianismo, en la religion de la hermosa y en la religion de la verdad, creó la sincrética escuela de Bolonia, herida por irremediable decadencia, como todos los géneros híbridos, salieron de nuestros talleres en tropel aquellos opuestos calleros y lujosas damas de Sanchez Coello, en cuyas frentes resplandecian las señales de la gloria nacional y en cuyos labios sonaban los versos de Lope y de Herrera; aquellos ginetes y sus caballos, dando al vienteillo arbolado del Guadarrama crines, plumas y bandos con tal arte, que las sentis crujir en vuestro odio; aquellos ciclopes presos en sus cavernas, cuyos desnudos han robado a la naturaleza los secretos de la encarnacion y del organismo; aquellos bufones tan grotescos y ridículos, como caballeros y gentiles hombres los vencedores de Breda, capaces de recoger los trofeos de la victoria sin humillar la dignidad de los vencidos; todas aquellas figuras, reproducciones milagrosas de la realidad misma sobrepajada por el arte, respirando en atmósfera tan verdadera y luminosa que os entrarais por los cuadros a recoger en vuestra retina los cambiantes de la luz y en vuestros pulmones los soplos del aire, y sobre este universo de tantas formas y tantos matices, como el cielo estrellado sobre la tierra vivida, en nubes enrojadas por las reverberaciones del sol sobre las aguas del Guadalquivir, entre coros de arcángeles y serafines que llueven rosas y agitan palmas, calzada por la luna, vestida de immaculado candor y envuelta en el cerúleo manto, a los piés de la culebra del mal herida y en las sienas los resplandores de luz increada, estáticos los ojos como embebidos en la gloria y alzado el pecho como para recoger y respirar la palabra creadora; vá la Virgen de Murillo como divino arquetipo, en cuyo casto seno renace la hermosura sin sombras del paraíso y recobra la misera humanidad ya sin pecado su primitiva é immaculada inocencia. La ecuacion establecida en nuestra pintura entre la naturalidad y la idealidad resulta de tal suerte íntima, que parece toda una estética en accion, superior, bajo mil aspectos, a un género especialísimo y concreto del arte. Y a la superioridad de esa estética atribuyo que ni la decadencia de la escuela holandesa y napolitana imperantes en todo el siglo décimo séptimo, ni la decadencia universal del siglo último, hayan podido contagiar a la escuela española. Así, mientras los pintores más eminentes, cotrompidos y contagiados de pésimo gusto, a una se malogran por su falso colorido y su servidumbre convencional, aragones egregio, dotado de la gracia y de la naturalidad celtibéricas, al par que de creadora fantasia, esboza en imperecederas aguas fuertes las ideas de su tiempo, indecisas como las sombras de su lápiz, y traza las figuras que pasan por su retina, abriendo a aquel pueblo, que a primera vista decaido emprendió la guerra de la independencia, los cielos del arte y los infiernos a la proterva corte que nos manchó con sus liviandades y nos vendió como un hato de ganado, por la codicia vil de un favorito a la devastadora ambicion de un extranjero. No, no decae la pintura española, como no decae el ingenio nacional, que puede hincharse unas veces, perderse en retruécanos otras, pero jamás extinguirse por completo.

Bien es verdad que nuestra poesia se parece a nuestra pintura en su original-

dad, en su independencia, en su menosprecio de las reglas convencionales, en su carácter romántico. Así tiene tres obras colosales: el Romancero, el primer poema épico de los tiempos modernos; el Quijote, la primer novela; y los dramas incomparables, que constituyen el primero sin duda alguna entre todos los teatros del mundo. Y no tenemos solamente aptitudes artísticas y poéticas, tenemos también, diga lo que quiera una crítica superficial, grandes aptitudes científicas, reveladas al mundo desde los comienzos mismos de nuestra inmortal historia? Principiaba el imperio romano, y la ciencia española constituía la moral práctica, cuyos preceptos se confunden casi con los preceptos evangélicos, por los días del espíritu a semejanza de esos días boreales, que ven los crepúsculos vespertinos y matutinos mezclarse en los mismos resplandores.

(Concluirá.)

SECCION LOCAL.

Anoche se puso en escena por última vez en este Teatro durante la presente temporada la ópera Lucrezia Borgia. Decimos por última vez, no solo porque así estaba expreso en los carteles sino porque siendo la séptima de abono de la última decena a penas si habrá tiempo de poderla volver a dar si se han de representar en las tres que quedan *Maria di Rohan, Roberto, L' Africana* y *Gli Ugonotti*, según en distintas formas y bajo designios que no es del caso expresar se ha ofrecido en ocasiones de poca salud para la patria a los señores abonados.

Sea de ello lo que fuere, la representación de la primera obtuvo anoche en general, como en las anteriores un éxito regular, aunque esplendente en el tercer acto, en el cual fueron no ya aplaudidos sino victoreados los artistas Sra. Ferni (Carolina) Ordinas y Ferrari, los cuales al final fueron llamados hasta cinco veces consecutivas a la escena en medio de entusiastas aplausos y frenéticos bravos.

Digamos en honor de la verdad que fueron éstos tributados con toda justicia, pues tenemos la presunción de creer que este magnífico tercer acto no volverá a verse representado en este Teatro con tanta propiedad maestría y perfección como lo ha sido en la presente temporada.

La Sra. Ferni y el Sr. Ordinas, dejarán en este público recuerdos muy placenteros y se citará en lo sucesivo su nombre como modelo de arte sobresaliente, que con mucha dificultad podrán alcanzar otros cantantes y acaso ninguno superarle.

Reciban nuestro mas completo parabien.

Ayer por la mañana presentose en la relojería de D. Jaime Ramis, situada en la plaza de Cort un sujeto, de oficio al parecer marineru y de unos veinte y nueve años de edad, con objeto de reponer un cristal en un reloj que presentó a dicho señor.

Sospechado este que dicha prenda en manos de tal sujeto pudo ser efecto de algun mal tercio, salió a la puerta de la tienda en cuyo interior quedaba el mozo susodicho, dió voces a la guardia municipal y habiendo comparecido dos individuos pertenecientes a ella les entregó la alhaja y el presunto reo de robo, que bien pronto dejó de ser tal para ser confeso y convicto; pues otorgó a las pocas preguntas que le hizo el comandante de aquella fuerza habérselo quitado al caballero de que ya tienen noticia nuestros lectores, una de estas pasadas noches junto a la fábrica de Gas.

Dicho reloj con su cadena, que hemos visto y vale a nuestro juicio unos cuatro mil reales, será pues, restituido a su dueño y el autor del delito entregado a los tribunales, merced al valor y entereza del Sr. Ramis y la diligencia de la Guardia municipal que en esta parte merece nuestro aplauso.

Han sido capturados por los guardias municipales otros dos rateros que ejercian su industria por las comarcas del Terreno, Génova y otras contiguas, de modo que son ya cinco los que se hallan bajo la acción de la Autoridad, de los que tantas fechorías cometian y contra las cuales clamaba sin cesar la opinion y la prensa de esta ciudad.

El juéves de la pasada semana fué embarcado a bordo del vapor Menorca un caballo semental que la Diputación provincial ha destinado a la cubricion de las yeguas de aquella isla.

Poco es un solo animal de aquella clase

para propagar las buenas castas en la isla vecina en donde son numerosas las yeguas que podrian dedicarse y se dedicarían a la afinacion de la casta indigena. Mas como no se puede pedir todo de una vez, bueno es que por de pronto cuente Menorca con uno solo, pues acaso en época no remota podrán destinarse mas.

Suplicamos a nuestros lectores que nos dispensen si no les comunicamos la noticia de que nuestro consecuente, digno, sabio y jamás como se debe alabado Ayuntamiento, ha vuelto a nombrar Inspector de carnes y de todos viveres al célebre D. Juan Mayol y Malondra, a quien destituyó del propio cargo hace ocho ó nueve meses.

Dejamos esta tarea a nuestros colegas, (especialmente al *Demócrata*) los cuales podrán dar detalles y hacer comentarios sobre este hecho que nosotros ignoramos completamente.

Por lo mismo, repetimos que admitan nuestros abonados las excusas que les damos por no poder tenerlos al corriente de este suceso del cual no tenemos la menor noticia.

Casi todos los periódicos de esta capital convienen en que la prestación personal votada por el Ayuntamiento ha causado en el público un pésimo efecto, una impresion dolorosa; y aun alguno de ellos tiene el audaz atrevimiento de censurar este impuesto, tanto por lo que toca a su índole propia, como por lo que hace a la forma con que ha sido concebido, votado y mandado ejecutar....

Descontentadizos! No comprenden acaso estos que todo lo censuran, que este impuesto es una de las medidas salvadoras, con que nuestro municipio debe hacer nuestra futura felicidad?

Digase sin ambages que cuando uno no se contenta es porque no le da la gana.

No nos equivocamos anteayer al suponer que a las lluvias caídas en el propio día seguirian otras: así fué que ayer al anoecer empezó de nuevo a caer otro abundante aguacero que duró hasta muy cerca de las once, habiéndose repetido, aunque en menor abundancia durante la noche y siguiendo esta mañana encapotado el cielo, dispuesto, al parecer, a seguir dispensandonos este beneficio que para algunos ya empieza a ser algo pesado, aunque realmente nadie tenga razon de creer que efectivamente lo sea.

Algun tiempo hace que conociendo algunas personas cuan beneficioso habia de ser para el pueblo de Artá el establecimiento de una estacion telegráfica, que al paso que serviría para mantener la rápida comunicacion de aquella apartada villa con esta capital y con el resto del mundo, tendria la ventaja de poder ejercer una vigilancia directa y fácil sobre el amarre del cable que une esta isla con su hermana la de Menorca, influyeron para con el Jefe del ramo en esta provincia Sr. Maspons, a fin de que se hiciese la demanda de creacion.

Terminado el expediente y habiéndose ofrecido el Ayuntamiento del pueblo citado a sufragar los gastos de casa para la correspondiente oficina, se elevó la petición firmada por los señores que componen aquella corporacion, a la Direccion General para que se resolviese, la cual al poco tiempo (cosa rara en los anales de nuestra administracion) despachó la instancia de completa conformidad con lo que se solicitaba y así lo comunicó al Jefe de esta provincia, faltando únicamente para que el proyecto fuese una realidad, la orden de ejecucion que sin que comprendamos cómo, ni porqué, no vino acompañando la concesion.

Mas de ocho meses han transcurrido desde la fecha de ésta, sin que la ni las indicaciones repetidas de la prensa, los recuerdos de las personas interesadas, ni las frecuentes mociones de los empleados del ramo hayan sido bastantes a mover a ninguno de nuestros señores diputados ni senadores a tomarse la molestia, no ya de pasarse por el Ministerio de la Gobernacion para rogar el despacho inmediato de la orden de ejecucion, sino que ni siquiera han tenido por conveniente dirigir un B. L. M. al Director General de comunicaciones, con objeto de traer a su memoria el hecho y darle, por consiguiente, motivo para subsanar el descuido de no mandar ejecutar enseguida lo que tan fácilmente se otorgó y con tanta justicia como buen acuerdo fué concedido.

¿Puede explicarse satisfactoriamente tanta indolencia, descuido y falta de interés en nuestros representantes, mayor-

mente cuando alguno de ellos ha sido requerido en distintas ocasiones para que diese algun paso en aquel sentido?

¿Se llama a esta indiferencia ejercer bien y fielmente la representacion de una provincia?

¿Puede alguno de los que constituyen la nacion prosperar y florecer teniendo entregada su gestion, fiada su prosperidad y encomendado su engrandecimiento a personas que solo se acuerdan de los poderes de que se hallan investidos en ciertos y determinados casos, no siempre conformes con el bien comun ni acordes con los intereses que representan?

No nos extendemos más, por hoy, sobre este particular, esperando que la indiferencia de que nos quejamos no tardará en darnos nuevos motivos para producir nuevas lamentaciones.

VARIEDADES.

LA FE.

Daria gustoso la mitad del resto de mi vida por poseer las dos cosas más indispensables a un hombre de bien conservador ó conservador de bien, (cómo se diga!)

Esas dos cosas son: una jubilacion pagada por mis concludadanos y una fé inquebrantable.

Y si sitiado por el que hubiera de concejarme esos dos bienes, me diera a elegir uno solo de ellos me decidiria por la fé, conducta que no habia de tener imitadores en el numeroso gremio de clases pasivas.

Yo sé que en la tienda dan los comestibles a cambio de dinero y no a cambio de fé.... pero ¡a pesar de todo eso!

A mi me sucede como la fé lo que a los alquimistas de la Edad media con la piedra filosofal; conocian sus virtudes, la deseaban con desenfadado apetito; pero no podian dar con ella.

Yo rebusco por los intrincados laberintos de mi máquina el sitio en que debiera tener mi fé (ya que el no tenerla es cosa en mi averiguada), y ni siquiera sospechas tengo de la region que hubiera de ocupar.

¿Dónde estará? ¿Qué habitacion desahogada habrá dentro de mi? Porque si yo averiguara eso, ya me podria ocupar de rellenar el vacío, aunque fuera con fé imitada, de lo cual debe haber abundancia por ahí; pero suponiendo que la encuentre, ¿dónde me la pongo?

He llegado a creer en ocasiones (y no he concluido de creerlo, porque no tengo bastante fé) que la raza humana debe dividirse en dos especies, gente adornada de fé ciega y gente que no la tiene ciega ni con vista.

Yo pertenezco a la última especie; pero quisiera pertenecer a la otra.

¿Si fuera posible el cambio!

Porque tales cosas le cuentan a uno de la fé que el apetito de probarla se desarrolla de una manera escandalosa.

Reuniendo dato de aquí y dato de allá deduzco que la fé es superior a toda ciencia, superior a toda sabiduria y superior a cuantos títulos académicos puedan inventar las universidades.

Déme V. a mi fé y le regalo a V. mi biblioteca que para nada me serviría ya.

En cambio estoy sin ella y me despierto inútilmente por averiguar la verdad de las cosas, sin que hasta la fecha, ¡ay de mí! haya podido averiguar otra cosa que mi impotencia.

¿No es esto cosa de desesperarse?

¿Y qué conveniente para la felicidad de las naciones sería la fé!

Hoy ni se cree en la bondad de los gobernantes, ni en la prosperidad de los pueblos, ni en la paz de los espíritus, ni en la eficacia de los sistemas.... ni en nada.

Pues, ¡supóngase V. que todo eso lo creyéramos bajo la honrada palabra de un señor ministro! ¿No nos tendrían envidia los mismos ángeles y serafines de que hablan los libros de la fé?

Pero sí, si eche V. discursos, eche V. decretos y preámbulos, eche V. artículos

periodísticos, y dígame V. si hay doce españoles que no se sonrían maliciosamente al oírlos ó al leerlos!

Gracias a que se encuentre por ahí quien crea que el fénix renace de sus propias cenizas, que la salamandra no se consume en el fuego, que el camaleon vive del aire, que el león es noble, y la hormiga laboriosa y la ciharra holgazana pero diga V. a los que juran que todo eso es verdad, que no es posible reducir los presupuestos generales del Estado, y no habrá persona que tenga bastante cantidad de fé para dar crédito a la noticia.

Yo leí en un libro hace muchos años—cuando era muchacho—que se habia dado una batalla no sé donde, y que decidió la victoria un general que vino por los aires montado a caballo, y empezó a matar gente como quien mata moscas.

Pues a pesar del tiempo trascurrido, aún no me he llegado yo a convencer de que el tal general viniera por los aires y a caballo, porque yo he visto venir muchos generales por muy diferentes medios y aunque alguno parecia llovido del cielo, según la sorpresa con que nos cogia, no habia venido por el aire ni mucho ménos.

En cambio creo un infinidad de brujerías.

Creo que el agua hirviendo puede arrastrar grandes pesos.

Creo que un hombre que esté en Madrid puede hablar con otro que esté en Paris.

En fin brujerías, y tan brujerías, que si alguno se hubiese atrevido a creerlas hace pocos siglos, le hubiera costado la torta un pan.

Pero, ¡ah! la fé... la fé... ¿qué cosa no daria yo por tenerla.

¿Cuántos disgustos, cuántos sinsabores me evitaria!

Todo me lo encontraria hecho, todo me lo explicaria fácilmente.

No necesitaria médicos, ni abogados, ni ingenieros, ni libros ni papeles ni nada.

Y, sobre todo, en fé me salvaria, que así me lo han ofrecido los corredores del género, y sin ella, no sé que va a ser de mí, a pesar de que pago con puntualidad las contribuciones.

Y no teniendo fé, ¿como quieren Vds. que tenga esperanza?

Pero, en fin por esperar nada se pierde. ¡Esperemos!

CORREO DE HOY.

PARIS 2 de Mayo.

Un fuerte huracan se ha desencadenado sobre Paris... En la madrugada del martes, era tanta la furia de Aquilon que gran número de árboles y multitud de chimeneas viniéron a tierra. Los labradores que acuden temprano a la «Halle Centrale» espermentaron grandes retrasos por la dificultad en el transporte de las mercancías. Hoy ha cesado ya un poco de viento levante a pesar de que continua molestando su extraordinaria frescura. En muchísimas habitaciones arden las estufas como en el mes de Enero. Los abrigos y capotes de pieles han vuelto a ponerse en uso.

En la rue de Montrenil ha tenido lugar un drama muy chistoso. Un matrimonio habia admitido en su compañía a un amigo del esposo. El hoste no tardó en preferir la amistad de la patrona que llevó consigo a ocupar otra vivienda. El marido ofendido toleraba la cosa como una ligereza de su muger. Continuaban viéndose a menudo y hasta paseaban los tres juntos. Mas héte aquí, que, habiendo surgido alguna cuestion de céntimos, sobre... vino... una pendencia. La infiel esposa definiendo a su amante y el marido cansado de sufrir toma la justicia por su mano, descargando sobre su consorte tres balas. La dosis que se le administró fué de tres tiros de revolver. Una vida menos y un criminal mas.

Tambien tiene gracia por lo raro, el crimen cometido en pleno tribunal de Primera Instancia donde comparece un

condenado. El presidente parece amargar la causa, explorando al acusado y este, antes de que se pronunciara la sentencia agrava su delito, abriendo de un silleta-zo el cráneo del Juez.

El hecho es científico: Ha ocurrido en el Tribunal de Remiremont y prueba la osadía que va ganando la escuela de los desalmados.

El jueves por la noche falleció despues de una breve enfermedad, el general Vinoy. Apenas había trascurrido un mes que este pundonoso militar había sido revelado de su importante cargo de Gran-Canciller de la Legion de Honor. Nacido en 1800, é ingresa voluntariamente en la Guardia-Real, el general hizo su carrera hasta coronel inclusive, en los regimientos de Africa, al frente de los cuales se batió en Crimea ganando el entorchado de brigadier. En la guerra franco-prusiana y en el momento de rendirse Sédan, el general Vinoy, pudo escaparse de la activa persecucion con que le acosaba el enemigo. Llegado á París con su Cuerpo de ejército y unido á las fuerzas de Trochu y de Duerot contribuyó poderosamente á la defensa de esta plaza.

Otro mártir de la ciencia registran hoy las crónicas: Un alumno interno del hospital Tenon Mr. Millet, trataba dos enfermos de erisipela. Se le contagió la flucion epidérmica por el cuidado asiduo que prestaba á sus semejantes atacados.

Un furúnculo que le apareció en la region cervical anterior fué suficiente á determinar la muerte del denodado discípulo de Esculapio.

Acaba de llegar á París una compañía de Ingenieros norte-americanos guiados por el profesor Luxton, de la Universidad de West-Point, con el propósito de construir redes de ferro carriles aéreos, de plano inclinado, sobre el principio en que se fundan las montañas rusas que se ven en las férias y lugares de recreo. El profesor Luxton es portador de varias cartas de recomendacion para los ingenieros franceses, á quienes trata de someter los planos y dibujos de su proyecto.

De los detalles que se ven en este, el más curioso de todos es el sistema de ascension á las estaciones que deberá verificarse por medio de ascensores hidráulicos.

Un incidente que pudiera haber terminado en fuerte escándalo, ocurrió ayer en el interior de un templo católico bien conocido de la colonia hispano americana.

Parece ser que, con motivo de inmiscuirse un clérigo, en negocios agenos á su carácter sacerdotal é impropios de su categoría, con perjuicio de las personas de profesion, se le presentó un joven español en demanda de esplicaciones. El tal clérigo respondió al seglar con altanería y cinica expresion. El joven ofendido se mostró prudente resignándose á demandar justicia, refiriendo entretanto el hecho á sus amigos y compatriotas.

La conducta de este cura en París, deja bastante que desear. A pesar del título de monseñor con que se le honra y se le recibe en el palacio de una augusta persona, no vacila en rebajar su dignidad tratando y comerciando en negocios y artículos, los más heterogéneos que producen su *tanti quanti* en las agencias y mercados de París. Lo que es más triste añadir: El monseñor en cuestion es español y se encuentra fuera de su diócesis sin la debida autorizacion—diz—de su gefe espiritual.

Grave por lo crasísimo del error y jocosso por la manera de acertar, es el caso que me ha sucedido á mi mismo, en pocos dias.

Un amigo mio acaba de contraer matrimonio. Otro, hace pocos dias que ha perdido su suegra, señora virtuosa, rica y ya entrada en edad. El primero de estos señores vive en el entresuelo; el segundo en el piso principal de la misma casa. Mis dos targetas quedaron depositadas en la Portería al propio tiempo; en la una escribí con lápiz: «Mi sincera felicitacion;» en la otra: «Mi más profundo pésame.»

Pues bien; Madama la Concierge—en España la portera—ha trocado el destino de estos espresivos cartones.

La Comisaría General de la Esposicion Universal de 1878 acaba de encargar á la Fábrica Nacional de Moneda la acuñacion de 6,800 medallas conmemorativas destinadas á los miembros de las comisiones

extrangeras, de los comités de admision y de instalacion y del Jurado. De esta distincion gozarian tambien los opositores que tomaron parte en la Seccion de Arte Retrospectivo del Trocadero y los periodistas de Francia y del extranjero que acreditaron su representacion en el sindicato de la Prensa.

Vicus.

PARTES TELEGRÁFICOS.

Madrid 3.

Sus Majestades han marchado á Aranjuez, donde regresarán el miércoles próximo.

Se ha inaugurado solemnemente en Santander la estatua de Velarde.

El general Primo de Rivera ha enviado un telégrama por el nuevo cable saludando á S. M. el Rey.

El señor Posada Herrera ha llegado á Llanes.

En el Congreso hay poca concurrencia. El señor ministro de Fomento ha negado que se trate de variar el trazado del ferro carril del Noroeste. El señor Velasco ha apoyado una proposicion pidiendo la rebaja del franqueo de la correspondencia.

Madrid 4.

«Congreso:» Se toma en consideracion una proposicion para que el ferro carril de Cáceres enlace en Badajoz.

El señor Ruiz de Velasco apoya la rebaja del franqueo de la correspondencia y el señor Romero Robledo le contesta que no puede accederse á ella, visto el estado del Tesoro.

Se discute el presupuesto de la Guerra y el señor Ochando pide el aumento de plus al soldado por creer insuficiente el que tiene para la alimentacion.

El señor ministro de la Guerra considera inconveniente tal discusion, porque puede relajar la disciplina del soldado, quien tiene lo suficiente, y, además, el estado del Tesoro impide ciertas mejoras.

El señor Alvarez Mariño pide que se adopten medidas para evitar la propagacion de la filoxera en el Ampurdan. El señor ministro de Fomento ofrece ocuparse con interes de este asunto.

El señor Sedó censura á la Sacursal del Banco de España en Barcelona porque rechaza los billetes de Banco de Madrid, causando perjuicios al comercio.

Se habla mucho de la accion sostenida en Cuba por el regimiento de infantería de Marina.

El capitán Cuchol ha sido propuesto para la cruz laureada de San Fernando.

Han sido sancionadas las leyes sobre fuerzas navales y terrestre, el cable de Cádiz á Canarias y el ferro-carril de Valdezafan á San Carlos de la Rápita.

Es inexacto que los constitucionales traten de provocar un debate político.

La «Gaceta» publica los reales decretos sobre el establecimiento de los mozos de escuadra en Barcelona; disponiendo que pase á la reserva el general Maldonado; nombrando al general Azcárraga capitán general de Navarra y mandando proceder á elecciones parciales en Puerto-Rico para el nombramiento de un diputado á Cortes.

Informacion naviera: Hace uso de la palabra el señor Moret, quien en su discurso sostiene los principios de la escuela libre-cabrista y dice que los navieros no plantean en su verdadero terreno la cuestion que es objeto de la informacion oral.

El Sr. Moret analiza el derecho diferencial de bandera y dice que va á presentar tres ejemplos:

1.º El cabotage, para cuyo comercio no se han alterado los derechos.

2.º La navegacion con Cuba, para la cual se han cuadruplicado los derechos.

3.º La navegacion con Filipinas, donde se ha abolido el cabotage.

El Sr. Moret, despues de citados los tres ejemplos, dice que la bandera nacional ha perdido el 50 por ciento del comercio con Cuba donde se han cuadruplicado los derechos y ganado el 33 por ciento del comercio de Filipinas, donde el cabotage se ha abolido.

—Congreso: Se toma en consideracion una proposicion del señor marqués de la Vega de Armijo para que se exima de los derechos de timbre á los montes de piedad

y Cajas de ahorros.

El señor Vivar dirige una pregunta sobre un hecho de armas de la infantería de Marina, que se comenta desfavorablemente.

El señor ministro niega que revista gravedad este asunto, y se lamenta de que se desfiguren las noticias.

El señor Becerra pide que á los secretarios de Ayuntamientos y Diputaciones provinciales que lleven diez años de servicio se les conceda categoría de jefe de Administracion.

El señor Balaguer pide que se restauren algunos monumentos artísticos de inapreciable valor que amenazan ruina.

El ministro de Fomento ofrece atender este ruego.

—Discusion de los presupuestos.

El señor Alvereda continua lamentando el abandono en que se tiene á la cria caballar, y pide que se encargue al ministro de Fomento de este importante ramo de riqueza. Hace notar que existen tan solo 200 caballos sementales para 13.000 yeguas. Se ocupa luego incidentalmente de la representacion que tiene España en el extranjero, estrañando que haya embajador en Francia y en las restantes naciones únicamente ministros plenipotenciarios.

Contesta al orador el señor Salcedo.

Paris 3.

Se dice que en breve se publicarán algunas cartas en que todos los bonapartistas residentes en Italia censuran la actitud del principe Jerónimo Bonaparte.

Contestálvo ha sido nombrado representante de Grecia en Londres.

En la Cámara de diputados se ha discutido la interpelacion de M. Lami del centro izquierdo, contra los decretos de 29 de marzo. El ministro de Justicia ha tratado de demostrar el valor de las leyes invocadas en los decretos, y ha dicho que el gobierno de la república aplicará la legislación como es de derecho y de deber.

Se ha aprobado la orden del dia pura y simple pedida por el gobierno por 362 votos con 137.

M. John Lemoine, cediendo á las instancias del director del «Diario de los Debates,» ha renunciado el cargo de ministro plenipotenciario en Bruselas.

Paris 5.

Telegrafian de Viena al «Times:» «El resultado de las elecciones en Inglaterra, que contraria los planes del principe de Bismarck, será causa de que se renueve la alianza de los tres Emperadores ó al menos producirá un acuerdo entre Rusia, Alemania y Austria sobre el equilibrio de los intereses orientales.»

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy 7 Mayo de 1880.

Fuera de abono.

A beneficio del primer baritono absoluto SIGNOR CAV. LEONE GIRALDONI.

Gran concierto de violin por la signora Carolina Ferni.

Estreno de la preciosa ópera de Donizetti, en 3 actos

MARIA DI ROHAN.

Finalizará la funcion con las siguientes aplaudidísimas composiciones para violin, por la Sig.^a Carolina Ferni:

ADIOS A LA ALHAMBRA

y variaciones de Paganini sobre motivos de la ópera:

IL CARNAVALE DI VENEZIA.

Entrada general 4 reales.—Al Paraiso 3.

A las ocho 1/4.

NOTA. Mañana beneficio del señor Ordinas.

ADMINISTRACION ECONOMICA

DE LAS BALEARES.

Seccion administrativa.—Negociado de Contribuciones.—Subsidio industrial.

Gremios invitados para el dia 8 de Mayo.

A las 10 de la mañana.—Vendedores de azulejos finos.

A las 10 1/2 id.—Vendedores de jerga.

A las 11 id.—Bodegones.

A las 11 1/2 id.—Id. última base.

A las 12 id.—Cacharrerías.

A las 12 1/2 id.—Carbonerías.

A la 1 id.—Establecimientos de pupila

je de caballerías.

A la 1 1/2 id.—Horchaterías.

Mr. Armand.

Enseña á leer, escribir y hablar francés en tres meses.

Teneduría de libros partida doble en un mes. Calle Carasas 9 entresuelos. 4 1

Nicolás Perelló

PEDICURO.

Agradecido al favor que el público palmésano le viene dispensando, al trasladar su establecimiento desde la calle de Brossa á la de Jovellanos (esquina al Borne) núm. 11 entresuelo, no ha omitido gasto ni sacrificio para poder ofrecer, á cuantos sien á su cuidado la extraccion de toda suerte de callosidades, la mayor comodidad, á cuyo efecto no tan solo ha montado su nuevo gabinete operatorio con entera separacion de los demas departamentos, sino que ha adquirido una serie de instrumentos modernos que facilitan la extraccion de los callos y ojos de gallo, y especialmente para la curacion de los uñeros, en la que tantas pruebas tiene dadas de buen acierto.

Los precios son convencionales y reducidos para que estén al alcance de todas las fortunas.

Horas de despacho: Por la mañana de 8 á 1 y por la tarde de 3 á 6. 3

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 5 á las 12:30 t.

(Recibido á la 1:38 t.)

En la extraccion de la lotería ha caido el premio mayor al n.º 9556 despachado en Sevilla. El segundo al 10572 en Alcoy. El tercero al 6799 en la Coruña y el cuarto al 10109 en Barcelona.

Madrid 5 á las 5 t.

(Recibido á las 6:43 t.)

Sigue en el Congreso la discusion de los presupuestos.

Reina un temporal de granizo en el centro de España.

Es probable que las Cortes suspenderán sus sesiones á fines de Mayo reanundándose en Noviembre.

Interior, 17:77.

Exterior, 19:00.

Bonos, 95:20.

Madrid 6 á las 11:45 t.

(Recibido á la 1:25 t.)

La Gaceta publica el nombramiento de los gobernadores civiles de Oviedo, Zaragoza y Guadalajara.

El Gobierno ha recibido un parte detallado del heroico hecho de armas llevado á cabo en Cuba por la infantería de Marina.

El Gobierno y las autoridades recibieron á la familia real.

Madrid 6 á las 9:30 n.

(Recibido á las 11:20 n.)

La Correspondencia dice que una vez acordada la negociacion del empréstito de Cuba se darán á las bases toda la publicidad posible.

Confirmase que el empréstito se hará por suscripcion pública.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 p^s 17:62 1/2.

Barcelona, 17:65.

Palma, 17:62 1/2.

IMPRESA DE B. ROTGER.

CULTOS SACRADOS.

Dia 8.

LA APARICION DE S. MIGUEL
ARCANGEL.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en S. Miguel, á la Aparicion de este Santo, esposicion á las seis, á las diez nona y misa mayor solemne, por la tarde los actos de coro y al anochecer rosario, mes de Maria y solemne reserva de S. D. M.

SECCION COMERCIAL.

Dia 5.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

De Niza en 2 dias vapor francés lord Nora, de 219 ton., cap. Mr. Lanis, con 17 marineros, 8 pas. y su equipo.

De Barcelona en 2 dias pailebot 2.º Dolores, de 88 ton., pat. Antonio Salleras, con 7 mar., lastre y efectos.

De Alicante é Ibiza en 18 horas vapor Jaime I, de 331 ton., cap. D. José Font, con 20 mar., 33 pas., balija y efectos.

DESPACHADAS.

Para Barcelona vapor Mallorca, de 607 toneladas, cap. D. Jaime Granada, con 24 marineros, 63 pas., balija y efectos.

Para Niza laud S. Francisco, de 58 ton., pat. Pablo Roca, con 6 mar. y vino.

Para San Sebastian bergantin goleta Tres Hermanos, de 160 ton., cap. D. Marcelino Learreta, con 7 mar. y lastre.

Para Valencia vapor Jaime II, de 458 toneladas, cap. D. Benito Pomar, con 20 marineros, pas., balija y efectos.

Para la mar vapor francés lord Nora, de 219 ton., cap. Mr. Lanis, con 17 mar., 8 pas. y su equipo.

Para Alicante laud S. Antonio, de 41 toneladas, pat. Pedro Juan Bosch, con 6 marineros, carbon y efectos.

Para Barcelona pailebot S. José, de 55 toneladas, pat. Pascual Jofre, con 6 mar., salvado y efectos.

ALCALDIA DE PALMA.

NOTA de las reses sacrificadas en el Matadero de esta Ciudad el dia de ayer.

Toros	»
Bueyes	»
Vacas	5
Terneras	»
Ovejas	2
Carneros	3
Borregos	»
Corderos	65
Lechonas	»
Macho cabrios	»
Cabras	»
Cabritos	»

Total 75

Palma 5 de Mayo de 1880.—El Alcalde, Juan Antonio Perelló.

¡¡Ojo aquí!!

40 POR CIENTO DE REBAJA.

Liquidacion de Estampas y Marcos.

Los Sres. Lassalle hermanos ponen en conocimiento del público que acaban de esponer en venta frente de su casa calle San Nicolas n.º 30 un Gran baratillo de estampas, cromos y grabados, copias de los principales autores, tales como Rafael, Murillo, Miguel Angel, Robens, etc., etc 50000 Estampas asuntos religiosos, santas, historias, estudios, vistas, paisajes, escenas de familia y otros asuntos, desde medio real en adelante. Vistas para estereóscopos desde 6 reales docena en adelante.

Planos de band-ras, pesas y medidas, planos sinópticos de los papas y la viña cristiana. Delanteras de chimenea, de 4, 6, 8, 10, 12, 14 y 16 reales una. Mapas geográficos de las cinco partes del mundo y de las provincias de España, por Cuello y Dufour á 4 reales uno. Cuadros para adornar solas y comedores de 8 reales en adelante. Croseros sobre en-argos de todos tamaños. Marquitos para retratos á 10 reales docena y 1 real uno.

1200 listones para marcos de todos tamaños con diez por ciento de rebaja. Flores artificiales y objetos para labrarlas con ventaja de precios.

Aprovechar la ocasion. S. NICOLAS 30. 5

Atlas

GEOGRAFICO ELEMENTAL, para uso de los alumnos de segunda enseñanza, por D. Lorenzo Cruellas y Robira, director del colegio de Santa Teresa de Jesús en el Pont d' Inca.

Véndese en esta imprenta á 32 reales ejemplar.

Se alquila una tienda con piso principal en una casa situada en Son Llull, cerca de Son Serra, que tiene mucha capacidad. Darán razon en el Casino viejo.

DICCIONARI

Mallorquí-Castellá

Ordenat en vista de tots els qui s' han publicat fins es dia d' avuy, considerablement aumentat ab totas sas vèus d' us modern y antic que no 's troban en ningun d' ells: contenguent sas paraulas mes usuals de sa llengua catalana, valenciana, y antigua llemosina: totas sas locals y particulars de sas illas de Menorca é Ivissa: sas de ciéncias, arts, oficis, professions, comèrs, náutica, industria y agricultura; sas estrangeras adoptadas y sas de 's castellá, admèsas en sas conversaciones y literatura balear, ab sas respectivas definicions, acepcions, significat y correspondencia castellana.

A pesar de sa bondat de s' edició y dels grans gastos que ocasiona; y á fi de que se classe méns acomodada puga poseir un llibre de tanta utilitat, es preu de cada entrega será tan sòls de

3 cuartillos de real en tota España.

PUNTS DE SUSCRIPCIO.

Palma.—A sa libreria d' en Bartomeu Rotger, carrer de Palacio, núm. 4, devant sa Diputació provincial, ahont se dirigiran sas peticions y reclamacions.

El peluquero D. José Casanovas participa al público y á sus numerosos parroquianos que ha trasladado su establecimiento al local en donde estuvo la sucursal del Banco de España en el que se encontrará como siempre el mas esmerado servicio.

CASAS DE RECREO.

EN EL PONT D' INCA.

Se desea vender unas casas con una porcion de terreno todó cercado de pared, muy cerca de la fábrica harinera que se está construyendo en aquel sitio.

Para mas informes, Sindicato 149. 28

PERFUMERIA DEL ORIENTE

DE JOSÉ POMAR,

calle de Jaime II, número 99.

En este antiguo y acreditado establecimiento se ha recibido últimamente un grande y variado surtido de abanicos de todas clases desde 1 real á 260 rs., vendiéndolos á precios de fábrica. 13

IMPORTANTE A LOS CERICULTORES.

Las personas que desean adquirir simienta nueva de los Pirineos para la cria del Ganso de la Seda que tan buenos resultados dió el año anterior, podrán dirigirse para hacer sus pedidos al comisionado que vive en la calle de Brossa, número 21, segundo. 28

NO MAS DOLOR DE MUELAS.

ESPECIFICO INFALIBLE.

Licor Odontálgico

del célebre químico alemán Justus Liebig. Preparado por Marx, farmacéutico de la Corte Imperial de Berlin.—Frasco 6 rs.—Depósito único en las Baleares, Farmacia Hispano Americana de D. Antonio Frau, calle de la Union y plaza del Mercado núm. 105.—Venta al por mayor. 24

Sávia de Pino

Curacion radical de las enfermedades de PECHO, ASMA, TISIS, TOS, BRONQUITIS y todas las afecciones en los órganos respiratorios, por medio de sus preparados JARABES, PILDORAS, y PASTILLAS DE LEGITIMA SAVIA DE PINO MOREY.

DEPÓSITO.—En todas las Farmacias. Al por mayor. Palma, Centro Farmacéutico. En Muro (Mallorca) Laboratorio de Morey. 41

Recaudadores

Expedientes y papeletas de apremio. Se venden en la imprenta de este periódico á precios baratísimos.

LECCIONES DE CALIGRAFÍA

EN TODA SU ESTENSION.

Ademas de la clase de 4 á 5 de la tarde, queda abierta otra de 7 á 8 de la mañana JOSÉ VAQUER

Calle de Palacio n.º 9 y Valseca 30.

Leche de vaca.

Se vende á TRES céntimos medida en la plaza de Abastos al lado de la casita del reposo. Se recibe allí pura y recién ordeñada, á la llegada de los trenes primero y último, ó sea á las 7 1/2 de la mañana y 8 1/2 de la noche.

En la peluquería de Pallicer se necesita un jovencito que sepa algo de afeitarse para todo estar. Calle de la Luz n.º 8.

Naipes.

Desile el infimo precio de 4 céntimos hasta 3 rs. baraja se hallan de venta en la calle de Palacio—4—frente á la Dipulacion.

Se desea vender una casa y porcion de tierra en el pueblo de Buñola; informarán San Miguel n.º 33 chocolateria.

Piano vertical.

Se alquila uno de muy buenas condiciones. Para su ajuste dirigirse calle de san Elias (antes huerto del Cármen) n.º 22 piso 2.º 15

A quien convenga.

Maletas á precios de fábrica. Las hay en la libreria de esta imprenta.

El magnifico vapor español trasatlántico

MARIA

saldrá de este puerto para Puerto Rico y la Habana, el dia 2 de Junio, admitiendo carga y pasajeros.

NOTA. La carga se admitirá hasta el 28 de Mayo.

Se despacha Pórticos de Santo Domingo núm. 26, Palma.

Aviso.

Está para alquilar el segundo piso de moderna construccion de la casa zaguan número 55 calle de Pelaires: tiene mucha capacidad, agua á grifo y terrado: en el primero informarán. 46

En la calle de la Marina n.º 58 hay un primer y un tercer piso para alquilar.

Barbero.

Se necesita un oficial para todo estar. Informarán calle del Sindicato n.º 74. 6

Venta en Génova.

De una casa de recreo consistente en casa rústica y urbana, cuadra, cochera, tres fuentes ó grandes depósitos de agua, cuatro cuartos dormitorios, un salon, comedor de mucha capacidad, cocina y dispensa, terrado y un cuarto, con una porcion de terreno poblado de almendros é higueras, para su ajuste el maestro albañil Antonio Perelló calle nueva del Cármen n.º 22 tienda.

ESTABLECIMIENTO DE PRESTAMOS

CALLE DEL SOL, NÚM. 27.

Permanece abierto todos los dias de 8 á 1 por la mañana y de 3 á 7 y media por la tarde, excepto los festivos que solo lo está por la mañana.

Hay para vender varias prendas. 46

Hay para alquilar un primer piso en la calle de Mesquida n.º 9, cerca el Borne. Informarán en el entresuelo n.º 3 de la misma calle.

En la calle de la Union n.º 45 (antes tienda) hay varios muebles usados para vender propios para una tienda. En la misma informarán. 27

La viuda de Gonzalez cesa en el establecimiento de Peluquería situado en el Borne al lado del café de Oriente y desaa traspasar los muebles y enseres de dicho establecimiento. En la calle de Brossa número 48, 1.º darán razon. 8

Está para alquilar el primer piso de la plaza de las Copiñas donde tenia el gabinete el Cirujano-Dentista D. Domingo Casanovas. Informarán en la tienda de abajo. 7

Se alquila una casa núm. 16 sola y de mucha capacidad en el callejon de ne Peña. Darán razon calle de las Miñonas número 26.

Al Público.

Se alquila un huerto con casa y coladuría calle de San Martín núm. 17. Darán razon calle de las Miñonas núm. 6. 20

Hay de venta una casa situada en la calle del Cármen n.º 18, con dos sisternas, un pozo, coladuría y jardin. Para informes calle de los Huertos 12, 3.º

FÁBRICA DE SACOS DE YUTE

EN SANTA MARIA.

Depósito calle del Sindicato núm. 50.

Sacos de yute para envases de almendron, sal en grano y molida, harina; etc. Telas para embalajes de mas de un metro de ancho á precios económicos. Espedicion á todos puntos. 60-41

Piano.

Se vende uno vertical en buen estado. Calle del Cármen 33-2.º darán razon. 10-6

MOLINOS HARINEROS

SOBRE COLUMNA-TORRE DE FUNDICION, INCLUIDAS

Las muelas, el mecanismo, la plataforma y la cubierta

Sin soldaduras, engastes, ni puntos de apoyo exteriores.

FUNCIONANDO POR LA FUERZA HIDRÁULICA Ó POR ESTA Y LA MÁQUINA DE VAPOR REUNIDAS Ó SOLO POR LA MÁQUINA DE VAPOR.



La torre llega con su mecanismo completamente montado, se la coloca en el lugar que ha de ocupar y una hora despues de su llegada el molino puede ya funcionar y moler.

El molinero puede añadir tantas ruedas como quiera á las que antes poseia sin nuevos gastos de construccion y sin ningun genero de molestia.

Las muelas de calidad extra-superior, proceden de las mejores canteras de la Ferté-sous-Jouarre.

La Torre de fundicion tiene la ventaja de ser insensible á la humedad, al calor y á la sequia, que en los paises cálidos sobre todo, dislocan tan facilmente las armaduras en madera per bien montadas que esten. Estos cambios atmosféricos no ejercen ninguna influencia sobre nuestra Torre de fundicion ni sobre el mecanismo que ella soporta.

Se remiten gratis los prospectos con dibujos y esplicaciones detalladas.

J. HERMANN-LACHAPPELLE

144, Faubourg Poissonnière, Paris

¡A los veterinarios!

TÓPICO ESPAÑOL.

M. dicamento para Veterinaria, de efecto seguro y rápido que sustituye al FUEGO y no daña la piel. Depósito, en todas las farmacias. Al por mayor, Palma, Centro Farmacéutico. En Muro, Farmacia de Morey.

PRECIO: 11 reales frasco.

¿POR QUÉ COSER Á MANO?



ACUDID A JAIME II, NUM. 4

Palma de Mallorca

DONDE POR

10 reales semanales

sin entrada, ni aumento, ni adelanto alguno, se adquiere cualquier modelo de las legítimas máquinas para coser de

LA COMPAÑIA FABRIL

SINGER

DE NUEVA YORK.

SUCURSALES

EN TODAS LAS CAPITALES DE PROVINCIA.

JAIME II, NUM. 4. 28

El dia 20 de Mayo se rematará una casa consistente en una tienda, una algalfa con cuatro pisos, calle de Jaime II núm. 32. 9

Se desea vender una casa en los Hostalnets d' en Cañellas. Calle del Casino Cas Vidrié darán razon.



D.ª ISABEL FELIU DE VILLALONGA, HA FALLECIDO.

Su padre, esposo, hijos, hermanos políticos, primos y demas parientes, suplican á sus nune osos amigos se dignen asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquia iglesia de Santa Eulalia el dia 8 del actual á las 10 1/2 de su mañana en lo que recibirán especial favor.

Por imposibilidad material no se invita particularmente.

El duelo se despide en la iglesia.